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Uvodna napomena

Tekst koji slijedi, izvorno je bio drukčije zamišljen. Trebao je to 
biti prilog koji bi poslužio kao nešto opsežnija prolegomena dru-
gom dijelu knjige, kao teorijska podloga za publicistički zgotovljen 
konglomerat raznovrsnih tema iz povijesti, koje je uredništvo gla-
sila Crkva na kamenu redovito objavljivalo u vremenskom rasponu 
od osam godina. No ono što nas je snašlo s proljeća 2020. godine, 
onaj fascinirajući trenutak kada je pred očima svakoga od njegovih 
stanovnika naglo usporio ritam svijeta (čime smo u karantenskom 
ozračju tjeskobe i iščekivanja raspleta krize dobili višak vremena za 
različita propitivanja i promišljanja, za introspekciju i autorefleksi-
ju), pobudilo je nešto istančaniji osjećaj za uočavanje promjena u 
nama i otvorilo neke nove "prozorčiće" za pogled na neka od (meni) 
posebno važnih pitanja povezanih s prošlošću, te je u određenoj 
mjeri utjecalo i na izmjenu prvotno zamišljene strukture ovoga 
teksta i na njegovu konačnu verziju. Zapravo je glavna promjena u 
tomu što će u redcima koji slijede biti nešto više "osobnoga" nego bi 
to bilo inače u promišljanju nekih teorijskih i pojmovnih kontrover-
zi (oko prošlosti, povijesti, historije itd.), a tu su i pojedini dijelovi s 
izrazitim autobiografskim elementima, čija je jedina svrha iznoše-
nje vlastitih razloga i motiva za bavljenje prošlošću.

Ovi redci nastajali su u nesvakidašnje i po mnogočemu misteri-
ozno doba, kada čovjek, propitujući sve i svašta vezano uz izazove 
suvremenoga načina života, povremeno sebe "uhvati" kako o nekim 
krupnim životnim temama (o vlastitim i kolektivnim identitetima, o 
povijesti, o sjećanju i pamćenju, o smislu života, o obitelji, o buduć-
nosti, o smrti, o transcendenciji, o Bogu) razmišlja na drukčiji način 
ili barem intenzivnije negoli ranije u tzv. "normalnim" okolnostima, 
posve uvjeren da je s proljeća 2020. u njegov život, štoviše posred či-
tava čovječanstva, zasjekao jedan oštar rez, koji već sada ostavlja tako 
dubok trag da bi mogao ući u kategoriju tzv. razdjelnica povijesti. Nije 
mala stvar biti neposrednim očevidcem, živim svjedokom globalnih 
poremećaja izazvanih u prvom redu pandemijom koja, kako za sada 
stvari stoje, ima obilježja epohalne prekretnice, bez obzira na to što 
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bi joj bio stvarni uzrok (prirodni, laboratorijski ili "medijski" virus 
u zakulisnoj igri političko-ekonomskih korporativnih moćnika). U 
medijskom se prostoru javljaju brojni glasovi koji gotovo unisono na-
javljuju da nakon ovoga više ništa ne će biti isto te da se nužno mora-
mo privikavati na nešto što su mediji nazvali "nova normalnost", što 
god se pod tim pojmom mislilo ili (pod)razumijevalo. Povjesničari su 
među prvima pozvali na suzdržanost i oprez s apokaliptičnim tonovi-
ma i katastrofičnim zaključcima.1 Uglavnom s dobrim argumentima, 
jer povijesna iskustva pokazuju da je u prošlosti bilo sličnih pa i dale-
ko opasnijih pandemijskih izazova, a onda bi se tijek povijesti nakon 
nekoga vremena vraćao u stara korita.2 Moguće da će i ova globalna 
nepogoda završiti na sličan način, ali za sada, zbog previše nepozna-
nica, sve ostaje na razini nagađanja. 

Ova izvanredna situacija potaknula me je na drukčije promi-
šljanje odnosa sadašnjosti i prošlosti. O nekim temama koje slijede 
nikada nisam pisao u prvom licu, a vjerojatno ni ne bih, barem ne 
na ovako osoban način, da mi poticaj na neobičan način nije dalo 
ono "nešto na granici živoga i neživoga", koje mi je, razotkrivši svu 
krhkost vlastita bića i čitave naše civilizacije, pokazalo da se nemo-
guće osobno izmaknuti i s neke zamišljene udaljenosti promatrati i 
prosuđivati stvarnost.

1 Nekoliko probranih naslova: www.welt.de/politik/deutschland/video 
206515711/Historiker-Sven-Felix-Kellerhoff-Coronavirus-nicht-so-schlimm-
wie-die-Spanische-Grippe.html 

https://www.spiegel.de/geschichte/coronavirus-wie-die-welt-nach-der-
pandemie-aussehen-wird-a-00000000-0002-0001-0000-000170114601 

https://www.arte.tv/de/videos/097016-000-A/anne-rasmussen-historikerin-
epidemien-werden-immer-als-fremd-empfunden/

www.badische-zeitung.de/es-gibt-weiterhin-raetsel-mediziner-und-
historiker-zu-grippe-pandemien--183759033.html (pristup ostvaren 21. 4. 2020.).

2 Podsjetimo samo na kugu u vrijeme cara Justinijana, 541.-542. ili na 
"Crnu smrt" (kugu) u 14. stoljeću. Slična se pandemija ovoj našoj (premda s 
težim posljedicama i puno većim brojem žrtava, prema procjenama između 50 
i 100 milijuna) zadnji put pojavila prije nešto više od stotinu godinu. Nazvana 
je "španjolskom gripom" samo zbog činjenice što su španjolski mediji prvi o 
njoj slobodno pisali. Za pregledan osvrt na epidemije i pandemije u povijesnoj 
perspektivi vidi: Jörg Vögele - Ulrich Koppitz - Hideharu Umehara, 
"Epidemien und Pandemien in historischer Perspektive", u: Epidemien und 
Pandemien in historischer Perspektive, Jörg Vögele - Stefanie Knöll - 
Thorsten Noack (prir.), Wiesbaden, 2016., str. 3-31.


